

名不见经传的观城路

【西镇记忆】

□侯修圃

观城路是与东平路平行的一条路。西起四川路，东到云南路，向南拐了一个弯，折向单县路。

深秋的一个下午，我从江苏路北头坐214路公交车到广州路下车，再从云南路步行到观城路，走到四川路又折回云南路。一路走来，感慨良多。除了肉类加工厂那座红顶主楼及临街那座专家小楼保留下来，其他的里院也好，大杂院也罢，全被新楼所替代。这标志着一个时代的结束，一个新时代的开始。

世事所变，翻天覆地。

打开记忆的闸门，民众四院浮现在我的脑海里，位置在四川路第一小学

后面，这也是20世纪三十年代沈鸿烈主政青岛所建的“十大公馆”之一。砖混结构的平房，原本成排，但被急剧增加的人口所打破。居住困难，因则思变，或内设吊铺，或外盖小房，里竖外拐，整个大院的通道就不规则了。这个院的孩子一般都在“四一小”读书。

1974年，我曾去采访当时的居委会，写过一篇《市南区观城路民众四院居委会——加强对少年儿童进行校外教育》的报道，发表在1974年6月1日《青岛日报》上。据四川路一小的领导介绍，当时居住在大院里有一百多名学生，分26个校外小组，在居民家学习、活动。这样推算，居民至少也有一百多户吧。

其实，观城路的重头戏不是民众四院，而是坐落在65号的青岛肉类加工厂。这座始建于1903年的总督府屠宰场，老百姓习惯称“打牛房”。德国人

建设这座屠宰场的本意是为德国人服务的，所有屠宰的牲口必须检疫合格才能屠宰。很难想象在德国人占领青岛的五年中，他们吃的牛肉是否“放心”。据说，之前在小泥洼（团岛一带）设一个临时屠宰场，场内设有屠宰大小牲畜的公共屠宰台和兽医办公室。一年后，由于屠宰工作的繁忙，又新增附属建筑，规模扩大，应付正规屠宰场建成之前还是绰绰有余的。

新屠宰场的建设在1903年动工，1906年6月竣工并开始营业。当一个人口急剧增加的城市，原有的屠宰设施难以满足需要，1908年再度扩建，使其规模宏大，设备齐全。到1913年，牛的出口达20627头，到达海参崴、菲律宾等地。1915年畅销日本。据1946年11月7日《青岛晚报》报道，“屠宰场，规模之大，屠牛之多，仅次于美国的芝加哥，在世界上占第二位”。

笔者的岳父曾在打牛房工作过。1929年，岳父的哥哥王忠村在日本东京学徒期满回到青岛，开始在打牛房工作。由于他头脑灵活，加之业务熟练，见过大世面，又会日语，所以就给他一份验牛工作。换句话说，客户送来的牛，必须经过他的验收才能进入屠杀程序。这就有一定的权力性。那时他每月工资28元，要知道当年的面粉2元一袋。可见他的收入还是不菲的。所以他在枣庄路住了很大的房子。1930年，岳父王忠桥从即墨来到青岛，跟随哥哥在打牛房工作。1931年，岳父和岳母结婚后，就住在枣庄路大哥家里。几年后，岳父岳母搬离了枣庄路，岳父也离开打牛房，到大港一家木箱厂干供销工作。

口腔咋护理，专家亲自教

八大峡街道开展口腔保健知识讲座

□半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 为增强辖区居民的口腔健康观念和口腔自我保健意识，日前，八大峡街道特邀市立医院西院区口腔科郑向前主任为西藏路社区的居民们带来了以“关爱自己，从保护牙齿开始”为主题的口腔保健知识讲座。

讲座中，郑向前向大家介绍了刷牙的正确方法，建议养成每天早晚刷牙和饭后漱口的良好习惯。她还向居民讲解了龋齿的形成、发展、危害和要使用含氟牙膏、含氟防龋用品等日常保护牙齿的健康知识。

郑向前表示，“健康口腔”已经成为全民健康生活方式行动“三减三健”重要核心之一，龋齿和牙周疾病是最常见的口腔疾病。这两种牙病会破坏牙齿硬组织和牙齿周围支持组织，除了影响咀嚼、说话等功能和美观外，还会导致社会交往困难和心理障碍，尤其是牙周炎等口腔炎症，可导致或加剧某些全身疾

病如冠心病、糖尿病。她指出，失牙更是老年人常见的口腔问题，牙齿缺失易发生咀嚼困难、食物嵌塞、对颌牙伸长、邻牙倾斜等系列牙健康问题，因此她强调，及时进行牙齿修复很有必要。同时，她还呼吁大家每3个月更换一次牙刷，每半年做一次口腔检查，随时关注牙齿健康问题。

活动现场，郑向前还通过问答的方式与居民们进行互动，以寓教于乐的形式，将牙齿护理知识传授给大家，居民们踊跃举手发言，纷纷表示，这次活动让自己学习了更加全面的口腔卫生知识，日后将养成更加良好的口腔卫生习惯，促进口腔健康。

工作人员表示，这次的健康教育进社区活动旨在向社区居民普及牙病防治和口腔护理知识，帮助居民良好的口腔保健习惯，增强其口腔健康观念和口腔保健意识，进而提高全民口腔健康水平。

【居民作品】



《春》 八大峡老年书画组 朱秀珍



《荷塘情趣》八大峡老年书画组 任永茂

家庭消防安全，这些您要知道



□半岛记者 高晓飞 整理

如何预防家庭火灾，要注意以下几点：1、不要卧床吸烟或随意丢弃烟蒂，不要让儿童在无人监管的情况下使用火源。2、空气清新剂、发胶、杀虫剂、香水、花露水、指甲油等易燃易爆物品要远离火源。3、定期清理油烟机表面及烟道覆盖的油污，避免油污引发火灾。4、定期清理堆放于阳台的易燃杂物，避免因太阳暴晒发生自燃。5、不在楼梯间堆放杂物，楼梯间是消防应急疏散通道，法律有要求、生命有需求，请让出生命通道。6、有条件的家庭可自备逃

生绳、强光手电、呼吸面具、独立式烟感报警器和灭火器等应急防护、处置设备，以便不时之需。

如果发生了家庭火灾，该如何处置？1、发生火灾时，不要惊慌，应迅速拨打火灾报警电话119，讲清详细地址、起火部位、着火物质、火势大小、报警人姓名及电话号码，并派人到路口迎接消防车。如果属于初起火情，应迅速利用家中备用的简易灭火器材，采取有效措施控制和扑灭火灾。2、油锅着火，不能泼水灭火，应关闭炉灶燃气阀门，直接盖上锅盖或用湿抹布覆盖，令火窒息。3、煤气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速关掉阀门。4、家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火，以防触电或电器爆炸伤人。5、救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

非采暖期要注意啥？



□半岛记者 邓慧秀 整理

一、停热后，供热单位对供热设施进行了满水保养。请不要将暖气片和管道中的水放掉，因为暖气片内是经过防腐处理的软化水，可有效隔绝空气对暖气片和管道的腐蚀，能大大延长暖气设施的使用寿命。

二、根据《青岛市供热条例》规定：居民用户用热计量装置或者入户端口以内供热设施的养护、维修、更新责任，由用户承担。因此，请您随时对家中供热设施进行检查，查看您家的供热设施是否有漏水、渗

水及设施锈蚀严重现象（尤其是卫生间和厨房暖气接管及室内管道穿墙处），也可联系您在站点上的维修人员协助查看，如有上述情况，请及时拨打24小时维修服务电话，将为您提供快速优质的服务。若您家为分户控制系统，发现供热设施漏水后，可先关断供、回水控制阀门，再拨打维修服务电话，避免发生不必要的损失。

三、《青岛市供热条例》规定，严禁擅自对室内供热设施进行改动，如确需要改动室内供热设施的用户，请先到所属换热站进行登记，热电公司可以为您提供技术指导。同时，热电公司也可以提供有偿的改造服务，在价格合理基础上提供的改造服务更专业，更有保障。若因用户自行改造供热设施造成漏水和暖气不热，责任由用户承担。